Bardzo latwe, jesli sie'jui zobaczy

Zadanie jest takie:

Jaki jest najwickszy promient r walca, kidry zmiedci sie

w ofworze, powstalym pomiedzy trzema, parami stycanymi,
walcami o promiensu R, majgcymi osie o kierunkach params
prostopadlych.

Jak to widaé na okladce (i na rysunku ponizej), takie trzy
jednakowe walce wyznaczaja w naturalny sposéb pewien
szescian. Oznaczmy mianowicie przez AB, CD, i EF
najkrétsze, a wiec przechodzace przes punkty stycznodci,
odcinki laczace osie walcéw. Z tego, e najkrétssy odcinek
taczacy proste skoéne jest do nich obu prostopadly oras

z zaloZonej prostopadlodci kierunkéw oei wynika, i lamana
zamknieta ABCDEF ma wszystkie katy proste i co trzecie
jej odcinki sa réwnolegle. Zatem skladajace sie na nia
fragmenty osi walcéw — odcinki BC, DE i FA - sa tej
samej dlugodci co odcinki laczace osie. Wezystkie maja
dlugoéé 2R. Gdy to spostrzezemy, wyobraienie sobie
nbrakujacych” wierscholtkéw G i H szedcianu jest jui
kwestia chwili.

Zwréémy uwage na to, co ,dzieje sie® w szedcianie. Ot63
“szefcian, wraz z mieszczacymi si¢ w nim fragm~ntami
walcdw, ma of obrotowa — jest nia jego przekatna GH.

Jeséli obrécimy szeécian wzgledem tej prostej o 120°, punkt
A przejdzie na C, C na E, E na A i podobnie Bna D, D
na F i F na B. Cala wiec figura (szedcian i walce) nalozy
sie na siebie i, gdybyémy nie oznaczyli punktéw literami,
nie moglibysmy jej odréinié preed i po obrocie. Wynika
stad, ge wazystkie walce 83 tak gsamo odlegle od prostej
GH. Oznaczmy najblizezy GH punkt jednego z walcéw
przez P. Jedli bedziemy go obracali wokél GH, zatoczy on
okrag leiacy w plassczyénie prostopadlej do GH, styczny
do wezystkich walcéw. Zatem walec o osi GH i promieniu
réwnym promieniowi tego okregu jest poszukiwanym
walcem o najwiekszym promieniu.

Oto uzasadnienie. Poniewas wssystkie punkty stycznoéci
leza w jednej plaszczyinie, wiec najwieksza kulka, jaka
przejdzie przez otwér miedzy danymi walcami, ma ten sam
promiefi co okrag przechodzacy przesz punkty stycznoéci.
Ale przes kaidy z possukiwanych walcéw da sie przesunaé
kulka o réwnym mu promieniu. Zatem walec nie moie
mieé wigkszego promienia nig okrag przechodzacy przes
punkty stycznoédci. Pozostaje jeszcze znalezienie tego
promienia. W tym celu wystarczy nam swrécenie uwagi
tylko na jeden walec w szeécianie i zrzutowanie tej figury
na plaszczyzne prostopadla do osi tego walca. Rachunki
tak proste, se wstyd je przytaczaé, daja wynik
r=R(v2-1).
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MBTT. Coy L+ 1 4+ .4 + 1 moie byé licsba calkowitadla 1 <m <n ?
. T m m+1 n—-1 n
Rozwiazanie na str. 6

M B78. Udowodnié, ze:

a) liczby postaci 23" + 1 sa parami wsglednie pierwsse,

b) liczb pierwszych mniejszych od n jest wiecej nis log, log, n.

Rozwiazanie na str. 7

M 579. Przypuéémy, e wielomian P nie ma pierwiastkéw rzeczywistych. Wykazaé, ie

wielomian Q(z) = P(z) + ﬂ;{ﬂ +E “: =l + ... ted nie ma pierwiastkéw rzecsywistych.
Rozwiazanie na str. 12
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F 293. Shup ciecsy w rurce barometru przedsielony jest niewielks ilodcig powletrsa
tworsacego przerwe, ktérej dlugoéé w temperaturse to = 0°C wynoei lp = 10 cm.
Znalefé rozmiar przerwy w temperaturse { = 20°C.

Rozwiazanie na str. 11

F 298. Csastki plazmy o ladunku ¢ i masie m sostaja wstrasykniete do wnetrza
toroidalnej cewki o duzym érednim promieniu R. Cewka wytwarsa wewnatrz pole

magnetyczne lokalnie jednorodne o indukcji 3, skierowane prostopadle do przekroju
poprsecsnego cewki (rysunek). Predkoéé poczatkowa csastek plasmy ¥ jest niewielka

i skierowana wedlui kierunku pola B. Prayjmujac (dowéd jest trudny), id csastki
plasmy beda kraiyé po okregu o promieniu bliskim R, wykasaé, fe jednocsefnie
beda unoszone w kierunku prostopadlym do plaszczyzny torusa. Znalefé te predkoéé
unoszenia.

Roswiasanie na str. 10




